

## 网络文化对高职学生的影响及对策研究

王东恩

(长春职业技术学院,吉林长春130033)

**摘要:** 网络文化给高职学生的学习生活带来便利,同时也带来了负面影响。高职院校要采取让学生明确社会责任,提升教师教育意识来转变德育教育观念,践行社会主义荣辱观。提供在线交流平台,开设名人演讲栏目来完善文明网络空间,创建网络文明新气象。采取身份认证、入侵检测、反病毒技术措施,加强网络管理,占领用网教育新阵地。

**关键词:** 网络文化;教育观念;管理措施

自从计算机网络开始出现,网络文化即随之出现。网络文化是指网络上的具有网络社会特征的文化活动和文化产品。在网络文化面前,网民没有身份、年龄、地位的差别,可以随时随地、随心所欲地发布信息和浏览信息。

### 一、网络文化对高职学生的影响

网络改变了人们的生活方式、学习方式、交往方式、娱乐方式,甚至改变了人们的语言习惯。网络文化使高职学生开阔了视野,方便了学习,增进了友谊。但是,高职学生尚未步入社会,在网民当中相对单纯,缺乏辨别能力。作为高职院校的教师,教育学生正确地对待网络文化是义不容辞的责任。

网络文化给高职学生带来负面影响的案例很多,有的学生沉迷于网络游戏;有的学生通过网络聊天认识不良人员;有的学生通过网络资源盲目追星;有的学生听信谣言散步虚假信息;有的学生利用专业所学进行黑客攻击。高职院校要构建和谐网络环境,加强文明用网教育。

### 二、转变德育教育观念,践行社会主义荣辱观

#### (一)学生明确社会责任

教育和引导学生树立正确的网络道德观。所谓网络道德观,即网民在网络空间依据一定网络社会道德规范要求,对网络行为的善恶所应承担的责任与义务。网络道德是网络主体对其他网民和网络社会的一种道德义务关系,是维系网络社会文明有序的重要保证。

高职学生思想活跃,对各种事物富有探索精神。个别学生发现某个网络存在漏洞,出于新鲜好奇。

玩,当做一场游戏或一次挑战去攻击该网络。行为本身可能没有恶意,成功后也不会给操作者带来什么好处,只为了满足冒险心理。殊不知,这样的行为已经触犯了别人的利益,是一种错误的做法。应该教育学生“学技术先学做人”,利用自己掌握的技术去维护网络安全,并对外来的进攻进行还击,树立坚持正义、开拓进取的精神,争取做一名“红客”。

高职学生好奇心强,喜欢追逐新鲜刺激。个别学生游戏成瘾,不仅耽误了学习,更危害了健康。应该教育学生不为本能欲望或事物表象所迷惑,树立正确的世界观、人生观和价值观。面对网络海量的信息,不要盲目地听信、跟从;要带着批判的眼光对待,明确社会责任,不信谣、不传谣,维护社会秩序,传递正能量。

另外,高职院校可以利用各种重大的节日、纪念日举行形式多样的庆祝、纪念活动,丰富学生的课外生活,转移学生的兴奋点,避免学生过份沉迷网络。通过参加这些活动,增强对祖国、对生活的热爱,陶冶道德情操。学校还可以与社会有关单位联合开展献爱心、志愿者等社会公益活动,既有利于完善学生人格,提高学校的知名度、美誉度,又能创造良好的外部发展环境,促进招生、就业工作。

#### (二)教师提升教育意识

教师需要遵守教育活动中的道德规范和行为准则,把教书育人作为自己最喜欢的事业,真正使敬业意识、奉献精神和责任意识贯穿于不断改变自我、完善自我的毕生追求之中。倡导高职院校的全体教师自觉地承担起学生的德育教育工作,在自由平等的条件下对学生进行文明用网教育,引导学生

**作者简介:** 王东恩(1978-),女,满族,吉林白城人,长春职业技术学院科研处讲师,硕士。研究方向:计算机系统结构。

寻找自己生命的意义，实现人生应有的价值追求。以学生为中心，要像对待子女一样关爱学生，像对待顾客一样满足学生，像对待朋友一样融入学生，与学生同心、同行、同乐，建立和谐师生关系。

借助学校多方力量，如学生处、宣传处、网络中心、保卫处等，各自发挥职能，实现全员、全程、全方位育人的新格局。学生处组织多种社团，给学生提供展示、释放活力的舞台，提高人际交往能力；鼓励学生进行社会实践，了解社会，为日后有效地融入社会打下基础；定期开展德育教育研讨会，积极探索规范用网、文明用网的新途径、新方法。宣传处开展征文、辩论等活动，由学生自己思考网络文化的利与弊，和老师把自己的思想强加给学生相比，教育效果会更好。网络中心派教师学习网络新知识，参加网络管理论坛，跟随网络技术进步，提高网络管理业务水平。保卫处制定校园信息网络管理重大突发事件、敏感事件应急处置工作预案，防范于未然。

### 三、完善文明网络空间，创建网络文明新气象

#### (一)提供在线交流平台

在校园网上提供在线交流平台，交流的内容可以是专业知识，可以是好人好事，也可以是对学校管理制度的意见和建议。借助在线交流平台，学生有困难的时候可以到平台上寻求帮助，交流的对象可以是教师，也可是学生。由于有着共同的生活空间，思想容易引起共鸣，从而减少与外界不良人员的接触。

还可以开设心理咨询平台，解答学生在学习、生活中的困惑。通过在线交流，实时地了解学生的心理状态，打消不利于学生成长的消极情绪，引导学生刻苦学习，努力提高自己。

#### (二)开设名人演讲栏目

在校园网上开设名人演讲栏目，上传的内容包括网络上各行业有代表性的名人创业经历、演讲视频，使学生明白走好每一步，认真地做每一件事才是成功的关键，避免学生盲目地追星。栏目上的内容还可以是普通学生讲述的励志故事，用朴实、生动的语言讲述自己不懈努力、艰苦拼搏的奋斗历程和成功经验。通过身边人的影响，使学生有耳目一新、朝气蓬勃的感觉，增加学校内部的凝聚力，激发学生热爱生活的信念，给学生提供一种积极、向上的校园文化氛围。

### 四、加强网络管理措施，占领用网教育新阵地

加强网络监督，从技术手段上加大网络管理力度，做到及时发现问题、快速反应应对。全面的安全防御方案需要从管理、网络结构、入侵检测、防火墙、病毒防护等多方面作全面的评估，然后提出可

行的解决方案。

#### (一)身份认证

为每位学生设置用户名和密码，学生签订用网安全协议、填写用户备案数据，通过身份认证的方式访问网络并对其账户进行的所有活动负责。统一身份认证平台的建立将为校园网管理者带来更安全更全面的网上用户管理方式，从而达到统一认证、统一管理、单点登陆的效果。对违反规定的用户，视情节轻重由校园网管理者给予注销账户、停止上网等处理。

#### (二)入侵检测

入侵检测是指通过对行为、安全日志、审计数据或其它网络上可以获得的信息进行操作，检测到对系统的闯入或侵入的企图。安装入侵检测系统可以为网络提供实时的防护，如跟踪入侵、断开及恢复网络连接、记录入侵行为等，保证网络资源的完整性和可用性，有效地保护自己的隐私。

#### (三)反病毒技术

计算机病毒能够破坏系统的正常工作，最大的特点是自身具有复制性，传播速度快。反病毒技术主要包括杀毒软件和防火墙，杀毒软件可以检测并防范病毒，避免点击非法链接；防火墙可以限制访问范围，阻止非法访问。安装并及时升级反病毒软件，养成良好的用网习惯。

网络的特点决定了高职院校构建和谐网络环境，加强文明用网教育还存在很多困难，首先，网络具有开放性，学生访问网络的时间、内容不固定，教师进行教育的手段相对落后。其次，网络具有匿名性，网络信息的上传人不易确定，教师进行教育的对象相对被动。最后，网络具有便捷性，计算机、手机、各种终端都能够访问网络，教师进行教育的措施相对匮乏。网络文明是社会文明程度的反映，只有全社会携起手来，努力开辟一条网络道德教育的发展之路，才能为高职学生打造一个绿色网络空间。

### 【参考文献】

- [1]张瑾.网络道德失范下高校德育教育的新思考[J].中国科教创新导刊,2012(1).
- [2]钱立洁.对高校创建文明网络文化环境的思考[J].经济与社会发展,2009(3).
- [3]徐亚凤.网络攻击与防范技术研究[J].无线互联科技,2013(3).
- [4]宿宏毅.校园网统一身份认证的研究与实现[J].内蒙古石油化工,2011(4).

(责任编辑 杨淇斯)